



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΠΑΡΙΣΙΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ  
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**Αντίκτυπος κορωνοϊού σε γαλλική οικονομία –  
Μέτρα στήριξης γαλλικών επιχειρήσεων και εργαζομένων**

Στο διάγγελμα που πραγματοποίησε την Πέμπτη 12.03.2020, ο Γάλλος Πρόεδρος ανακοίνωσε ότι θα λάβει όλα τα απαραίτητα μέτρα για την αντιμετώπιση της εξάπλωσης του Covid-19 “ανεξαρτήτως κόστους”, έκφραση που χρησιμοποίησε επανειλημμένως κατά τη διάρκεια του 25λεπτου διαγγέλματός του, υπογραμμίζοντας την προτεραιότητα που αποδίδει στην προστασία των εργαζομένων και των επιχειρήσεων.

Σημειώνεται ότι δύο μόλις ημέρες μετά το διάγγελμα του Γάλλου Προέδρου, ο Πρωθυπουργός της χώρας κ. Edouard Philippe ανακοίνωσε το Σάββατο, 14.03.2020, το κλείσιμο όλων των μη αναγκαίων εμπορικών καταστημάτων, πλην των καταστημάτων τροφίμων, φαρμακείων, πρατηρίων καυσίμων και καπνού και βασικών δημοσίων υπηρεσιών, ενώ ζήτησε την κατά το δυνατό ευρύτερη χρήση της επιλογής της τηλε-εργασίας από τους εργαζομένους.

Με νέο διάγγελμά του που πραγματοποίησε τη Δευτέρα το βράδυ, 16.03.2020, ο Γάλλος Πρόεδρος, μεταξύ άλλων, υποσχέθηκε ότι “καμία επιχείρηση δεν θα αφεθεί να κινδυνεύσει να πτωχεύσει” ενώπιον της επιδημίας που δοκιμάζει τη χώρα.

Σε συνέχεια των ανωτέρω, το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών ανακοίνωσε οικονομικό σχέδιο έκτακτης ανάγκης για τη στήριξη των γαλλικών επιχειρήσεων και των εργαζομένων, η αξία του οποίου θα ανέλθει σε 45 δισ. ευρώ.

Δεδομένης της κατάστασης που διαμορφώνεται, η γαλλική Κυβέρνηση αποφάσισε την ενίσχυση των μέτρων για τη στήριξη των γαλλικών επιχειρήσεων, προκειμένου να αντεπεξέλθουν στις συνέπειες της κρίσης του κορωνοϊού. Συνολικά, τα μέτρα που έχουν ανακοινωθεί, σε συνέχεια των συναντήσεων του Υπουργού Οικονομίας και Οικονομικών με εκπροσώπους ομοσπονδιών εργοδοτών και εργαζομένων και των διαγγελμάτων του Γάλλου Προέδρου, περιλαμβάνουν:

- Εφαρμογή μέτρων στήριξης κατά περίπτωση σε εταιρείες που αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες και ειδικότερα:
  - Η αναβολή των προθεσμιών για καταβολή κοινωνικών και/ή φορολογικών εισφορών για τον μήνα Μάρτιο και ίσως και για τους επόμενους δύο μήνες.
  - Όπου ενδείκνυται, ένα σχέδιο για την επιμήκυνση των προθεσμιών καταβολής των απαιτήσεων με την υποστήριξη του κράτους και της Τράπεζας της Γαλλίας.
  - Την απόκτηση ή διατήρηση τραπεζικού δανείου μέσω της Τράπεζας Δημοσίων Επενδύσεων Bpifrance, η οποία θα εγγυάται τα δάνεια που ενδέχεται να χρειαστούν οι επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις ταμειακές ροές λόγω της επιδημίας.
  - Χρηματοδότηση των εργαζομένων μέσω του μηχανισμού μερικής ανεργίας, ο οποίος ενισχύεται και απλοποιείται. Οι εταιρείες που κάνουν χρήση του μηχανισμού μερικής ανεργίας θα αποζημιωθούν πλήρως. Στην πράξη, μία εταιρεία που επιλέγει τη μερική ανεργία πληρώνει τους υπαλλήλους της το 84% του καθαρού μισθού τους και λαμβάνει 8,04 ευρώ ανά ώρα ανεργίας από

το Κράτος. Ένας εργαζόμενος που πληρώνεται με τον κατώτατο μισθό, συνεπώς, δεν υφίσταται καμία απολύτως απώλεια. Από τούδε και στο εξής, η μερική δραστηριότητα δεν θα κοστίζει ούτε στην εταιρεία, καθώς θα αποζημιώνεται από το κράτος μέχρι και στο 84% του καθαρού μισθού των υπαλλήλων της. Οι εργοδότες, που θα πρέπει να προκαταβάλουν την αμοιβή, θα αποζημιώνονται εντός 10 ημερών. Σημειώνεται ότι έως το βράδυ της Παρασκευής 13.03.2020, 6.900 εταιρείες που απασχολούν 120.000 εργαζόμενους είχαν υποβάλει αίτηση για μερική ανεργία, που αντιστοιχεί σε κόστος 360 εκ. ευρώ.

- Υποστήριξη στην αντιμετώπιση εμπορικών διαφορών με πελάτες ή προμηθευτές.
- Το κράτος θεωρεί τον κορωνοϊό COVID-19 περίπτωση “ανωτέρας βίας”. Αυτό σημαίνει ότι για όλες τις δημόσιες συμβάσεις, οι κυρώσεις καθυστέρησης δεν θα εφαρμοστούν.
- Ο Υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών σε συνεργασία με τον Διοικητή της Τράπεζας της Γαλλίας αποφάσισε να κινητοποιήσει το μέτρο της διαμεσολάβησης για τις πιστώσεις, για την υποστήριξη όλων των ΜΜΕ επιχειρήσεων που έχουν ανάγκη να επαναδιαπραγματευθούν τις συμβάσεις και τα δάνειά τους.
- Το κράτος ζήτησε από τις εταιρείες που πραγματοποιούν τις μεγαλύτερες παραγγελίες να δείξουν αλληλεγγύη προς τους προμηθευτές και τους υπεργολάβους τους, οι οποίοι ενδέχεται να δυσκολεύονται όλο και περισσότερο να εφοδιάζονται και να πληρούν τις προθεσμίες παράδοσης.
- Παροχή όλων των χρήσιμων πληροφοριών σχετικά με τη δραστηριότητα και την εφοδιαστική κατάσταση στις διάφορες κινεζικές επαρχίες. Οι εταιρείες θα είναι σε θέση να έχουν ακριβή εικόνα της κατάστασης κατά επαρχία, καθώς και στους μεγάλους κινεζικούς λιμένες όπου καταφθάνουν οι εξαγωγές από τη Γαλλία και την Ευρώπη.
- Επιτάχυνση των διαδικασιών έγκρισης νέων πηγών εφοδιασμού σε ορισμένους τομείς, ιδίως τον κατασκευαστικό ή χημικό τομέα, προκειμένου οι εταιρείες των τομέων αυτών να μπορέσουν να διαφοροποιήσουν τις πηγές εφοδιασμού τους, με σεβασμό πάντα προς τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και ευρωπαϊκά πρότυπα.
- Έναρξη εξέτασης και μελέτης δυνατότητας εξασφάλισης προμηθειών σε ορισμένους στρατηγικούς τομείς, όπως ο τομέας της αυτοκινητοβιομηχανίας, προκειμένου να αποκτήσουν ανεξαρτησία από τον εφοδιασμό τους από το εξωτερικό.
- Στις 3 Μαρτίου το Υπουργείο Οικονομίας ενεργοποίησε την “μονάδα οικονομικής συνέχειας”, η οποία είχε ενεργοποιηθεί ξανά κατά τη διάρκεια της κρίσης των “κίτρινων γιλέκων” το 2019 και κατά την επιδημία τη γρίπης Α (H1N1) το 2009. Η μονάδα αυτή θα επιτρέψει να συγκεντρωθούν όλες οι απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με την οικονομική κατάσταση της χώρας σε πραγματικό χρόνο, ώστε να αντιμετωπιστεί καλύτερα ο αντίκτυπος της κρίσης του κορωνοϊού στη γαλλική οικονομία, έχοντας τη δυνατότητα να λαμβάνει άμεσες αποφάσεις όπου κρίνεται αναγκαίο.
- Παύση εργασίας για τη φροντίδα των παιδιών: Οι γονείς που δεν έχουν λύση για τη φροντίδα των παιδιών τους μπορούν να λάβουν άδεια απουσίας από την εργασία τους. Όσοι εργάζονται στη δημόσια διοίκηση θα επωφεληθούν από ειδική άδεια απουσίας, ένα σύστημα που εγγυάται αποζημίωση ίση με το 100%

του καθαρού μισθού. Όσοι εργάζονται στον ιδιωτικό τομέα θα αποζημιωθούν από την ασφάλιση υγείας. Η δήλωση της άδειας για τη φροντίδα των παιδιών πρέπει να γίνεται στον ιστότοπο της Ασφάλισης Υγείας από τον εργοδότη. Η εφαρμογή των σημερινών κανόνων περί αναρρωτικής άδειας στον ιδιωτικό τομέα δεν εγγυάται ότι όλοι οι εργαζόμενοι θα διατηρήσουν την αμοιβή τους: η αποζημίωση ισούται με το 50% του μισθού στο πλαίσιο του ανώτατου ορίου κοινωνικής ασφάλισης, το οποίο ανέρχεται σε περίπου 3.500 ευρώ και αφορά μόνο εκείνους για τους οποίους υπάρχει ειδική πρόβλεψη στη συλλογική σύμβαση ή στους κανόνες που εφαρμόζονται στην εταιρία.

- Το κράτος θα δημιουργήσει ταμείο αλληλεγγύης, ύψους 1 δισ. ευρώ, για να υποστηρίξει τις πολύ μικρές επιχειρήσεις, τους μικροεπιχειρηματίες και τους αυτοαπασχολούμενους, οι οποίοι διαθέτουν κύκλο εργασιών χαμηλότερο του 1 εκ. ευρώ και οι οποίοι είδαν τον κύκλο εργασιών τους να μειώνεται κατά 70% μεταξύ Μαρτίου 2019 και Μαρτίου 2020. Στο πλαίσιο αυτό, σε κάθε εταιρεία θα καταβληθεί εφάπαξ ποσό 1.500 ευρώ. Σκοπός του ταμείου θα είναι να παρέχει ένα δίκτυο ασφαλείας σε όλους εκείνους τους επιχειρηματίες και τις επιχειρήσεις που δεν εμπίπτουν στα υπόλοιπα μέτρα στήριξης που παρέχονται.
- Ευελιξία για μεγάλους λιανοπωλητές: χαλάρωση των κανόνων προσλήψεων, νυχτερινής εργασίας και υπερωριών για να εξασφαλισθεί ασφάλεια εφοδιασμού τροφίμων.

Οι αντιδράσεις των φορέων προς τα ανακοινωθέντα μέτρα ήταν μάλλον θετικές μέχρι στιγμής. Ο Σύνδεσμος Γαλλικών Επιχειρήσεων Medef δήλωσε ικανοποιημένος, αλλά προειδοποιεί ότι θα χρειαστούν πιο σθεναρά μέτρα, όπως φορολογικές μειώσεις, εάν επιδεινωθεί η κρίση. Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος της Συνομοσπονδίας Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων (CPME) κ. François Asselin δήλωσε ότι οι ανακοινώσεις της κυβέρνησης είναι καλά στοχευμένες, αλλά μπορεί να μην είναι επαρκείς εάν η κατάσταση παραμείνει, ζητώντας να εξετασθεί η επέκταση του κινδύνου από αυτόν φυσικής καταστροφής σε κίνδυνο για την υγεία. Επιπλέον, ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης Ανεξάρτητων Επιχειρηματιών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων Marc Sanchez, εξέφρασε την ανησυχία του κατά πόσο οι μικρές επιχειρήσεις θα είναι σε θέση να ξεπεράσουν μια νέα μεγάλη κρίση, έχοντας ήδη υποφέρει από μήνες κοινωνικών συγκρούσεων. Τέλος, ο πρόεδρος της Γαλλικής Ομοσπονδίας Τεχνικών Εταιρειών ευχαρίστησε την κυβέρνηση για τον χαρακτηρισμό του κορωνοϊού ως περίπτωση ανωτέρας βίας.

Σημειώνουμε ότι την Πέμπτη, 12.03.2020 το Χρηματιστήριο Παρισίων κατέγραψε την χειρότερη ημέρα στην ιστορία του, με τον δείκτη CAC 40 να καταγράφει απώλειες της τάξης του 12,28%, εν μέσω του πανικού για την εξάπλωση της επιδημίας του Covid-19 και των ανησυχιών για τις επιπτώσεις που θα έχει στην παγκόσμια οικονομία. Συνολικά, την περασμένη εβδομάδα το Χρηματιστήριο Παρισίων κατέγραψε απώλειες 20%. Η έντονη πτώση συνεχίζεται και σήμερα, όπου περίπου στις 13:15, ο CAC 40 υποχωρούσε κατά 10,56%, φθάνοντας τις 3.683,26 μονάδες.

Σύμφωνα με τις νέες προβλέψεις του Υπουργείου Οικονομίας και Οικονομικών που δημοσιεύθηκαν την Τρίτη 17.03.2020, η γαλλική οικονομία αναμένεται να καταγράψει ύφεση -1% λόγω του οικονομικού σοκ που προκαλείται από τον κορωνοϊό. Σημειώνεται ότι η πρόβλεψη για την ανάπτυξη της γαλλικής οικονομίας πριν την εκδήλωση της κρίσης, ανερχόταν σε +1,3% για το 2020.